Структура контрольной работы должна включать в себя: введение, основная часть (вопросы или разделы темы), заключения и списка использованной литературы.
	Во введении дается краткое обоснование тем, указывается ее актуальность и теоретическая значимость; отмечается состояние разработки проблемы в литературе, ставится цель и задачи исследования. 
	В основной части раскрывается содержание работы. На основе проработанного материала, изученных первоисточников, анализа различных подходов и направлений, полно и логично излагаются вопросы темы (как правило, 3-4 вопроса). При изложении материала важно основываться на теоретических и социологических фактах. Однако нельзя чрезмерно использовать цитирование, устаревшие факты. Составляя текст контрольной работы, нельзя ограничиваться декларированием своих положений. Следует аргументировать, доказывать свою точку зрения, опираясь на собственные первичные данные (источники, данные).
	При изложении материала необходимо  стремиться к самостоятельному, творческому стилю изложения каждого вопроса, избегая механического переписывания материалов из журналов и книг. 
	В заключении  четко и кратко формулируются основные общие выводы, раскрывается связь рассматриваемой темы с современностью и практическая значимость проделанной работы.
В конце контрольной работы прилагается список использованной литературы. 

Темы:
11.Социологические знания в современной России.
или
41.Отклоняющееся поведение в обществе переходного типа: ценностная
амплитуда в восприятии нормы и патологии.
или
71.Теория социальных изменений Р. Мертона.

Сноски оформляются внизу страницы или в конце контрольной работы. Ссылки на цитаты, фактический материал делаются только на ту литературу, которая использована автором непосредственно (лично). При постраничном цитировании, сноски на историческое произведение приводятся внизу страницы. При повторной ссылке на  книгу (статью), требуется привести только фамилию, инициалы автора, название произведения и номера страниц.
При рецензировании контрольных работ преподавателями кафедры обращается внимание не только на содержание, но и на оформление. Контрольная работа должна быть выполнена грамотно, аккуратно, в  машинописном или «компьютерном» варианте в объеме 15-20 страниц формата А4 (шрифт 14, 40 строк на странице, 65 знаков в строке).
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24. Забродин В.Ю. Социология: Экзаменационные  ответы  для студентов вузов.- СПб.: Питер, 2009.-160 с.
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29. Кузнецов В.Н. Социология  безопасности: Учебное  пособие /МГУ им. М.В.Ломоносова, социологический факультет.- М.: КДУ, 2009.-422 с.
30. Купцов В.И. Образование, наука, мировоззрение и  глобальные вызовы XXI века /МГУ им. М.В.Ломоносова,   фак-т глобальных процессов.- СПб.: Алетейя, 2009.- 428 с.
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Электронные ресурсы (учебники и социологические журналы)
1. Бойко С.В., Панов Б.В. Социология. Электронный учебник для ВУЗов [Электронный ресурс]. – Череповец: 
ИНЖЭКОН-Череповец, 2007.
2. Кравченко А.С. Социология. Учебник. Изд-во «Экзамен». 3-е издание. 2007 г. (44043-Инжэкон).
3. Фролов С.С. Общая социология  [ Электронный  ресурс] : Электронный учебник.- М.: Кнорус, 2010 .-1  электронный оптический диск ( CD-ROM ).
4. Классики социологии. Классические труды по теории обществ. 
5. Социологические журналы в Web-http://www.nir.ru/socio/scipubl/nauchn.htm
6. Российские социологические журналы                                                                                                                                                                            http://www.nir.ru/socio/scipubl/nauchn.htm
7. Каталог статей по социологии в Интернете
http://socionet.ieie. nsc.ru/Files/article_sociologia/l.xml
8. Журнал социологии и социальной антропологии (СПб)
http://www.soc. pu.ru:8101/publications/ssa/
9. Социологические исследования (Социс)
http://www.isras.rssi.ru/Yr200 l/StartRus/SocIs/SocIs_Index.html
10. Социологический журнал
http://www.nir.ru/socio/scipubl/sociour.htm
11. Социологический форум
http://www.sociology.ru/forum/index.html
12. Социология: методология, методы, математические модели
http://www.nir.ru/socio/scipubl/4M.htm
13. Телескоп: наблюдения за повседневной жизнью петербуржцев (СПб)
http://www.soc.pu.ru:8101/publications/telescope/index.shtml
14. "Экономическая социология" под ред. В. В. Радаева
http://www.ecsoc.msses.ru/
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