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Общие требования  к выполнению контрольной работы

Выполнение контрольной работы служит допуском к сдаче экзаменов  и зачетов  во время зачетной сессии.
Контрольная работа - важная форма обучения и контроля знаний, умений и навыков слушателей. Она является эффективным средством для более глубокого усвоения материала по предмету, способствует формированию умений и навыков самостоятельной работы с источниками.

Написание  контрольных работ является обязательным компонентом учебного процесса. 
Контрольная работа выполняется в сроки, установленные графиком учебных занятий. 

Объем контрольной работы составляет 15-20 страниц  формата А 4. Компьютерный набор текста осуществляется  в редакторе Microsoft Word (шрифт 14, интервал 1,5, поля: сле​ва – 3 см, справа – 1,5 см, сверху и снизу - по 2 см). Номера страниц - внизу справа. Заголовки печатаются прописными буквами без точки в конце и без подчеркивания.

Контрольная работа включает:

- титульный лист (приложение 1);

- оглавление (приложение 2);

- основную часть (приложение 3);

- список изученной  литературы (приложение 4).

Теоретический вопрос предполагает ответ в виде развернутого изложения материала по существу конкретной темы.

При ответе на вопросы теста необходимо аргументировать выбранный вариант ответа (подтвердить расчетами,  дать обоснование).

Решение задач должно сопровождаться развернутым объяснением.

Особые требования к выполнению контрольных работ по техническим и специальным дисциплинам   дополнительно формулируются преподавателями.

Список использованной литературы включает в себя источники (не менее 5-6), которые должны отвечать принципу современности (издания  не старше  последних пяти лет). Источники литературы являются  теоретической и информационной базой при написании работы, при этом студент может использовать  материал учебников, учебных пособий, монографий, изданий периодической печати и международных организаций, российские статистические и аналитические издания, ресурсы Интернет. Представление в списке использованной литературы источников, фактически не используемых при выполнении контрольной работы, не допускается.

Номер варианта задания контрольной работы должен соответствовать номеру зачетной книжки.

Работа не может быть оценена положительно, если она не соответствует требованиям к оформлению и теме, не содержит полного решения задач (по дисциплинам естественно-математического цикла), является  результатом механического переписывания текста учебника или другого источника информации, если студент выполнил не свой вариант задания.

При заочном обучении объем самостоятельной работы студента по выработке речевых навыков и умений значительно превышает объем практических аудиторных занятий с преподавателем. На дисциплину «Русский язык и культура речи» для слушателей заочной формы обучения  отводится 108 часов, из которых 10 часов отводится на работу с преподавателем и 98 часов  - на самостоятельную работу.


Задача курса «Русский язык и культура речи»  - дать студентам теоретические знания о языке и привить им определенные практические навыки.

Выполнение заданий контрольной работы в межсессионный период поможет студентам сформировать   практические навыки и подготовиться к зачету по предмету. 
Настоящие контрольные задания составлены в соответствии с рабочим учебным планом  и  программой по курсу «Русский язык и культура речи» и предназначены для  слушателей заочного отделения. 


При выполнении контрольных заданий рекомендуется использовать справочники и словари.

Контрольные задания должны быть выполнены в той последовательности, в которой они даны.

Задания позволяют проверить знание акцентологических, лексических, морфологических, синтаксических, стилистических, орфографических и пунктуационных  норм русского литературного языка.
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ЗАДАНИЙ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Номер варианта (всего вариантов 5) контрольной работы должен соответствовать двум последним цифрам номера зачетной книжки.
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	Последние две цифры номера зачетной книжки
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	…


Исправление работы на основе рецензий
При получении от рецензента проверенной контрольной работы следует внимательно прочитать рецензию, ознакомиться с замечаниями рецензента и проанализировать отмеченные в работе ошибки. Затем необходимо еще раз проработать учебный материал. Все слова и предложения, в которых были допущены ошибки или неточности, следует переписать начисто в исправленном виде в конце данной контрольной работы.

Отрецензированные контрольные задания являются учебными документами, которые необходимо сохранять. При этом необходимо помнить о том, что во время зачета производится проверка усвоения материала, вошедшего в контрольную работу.

Подготовка к зачету
В процессе подготовки к зачету рекомендуется:

а) просмотреть материал отрецензированных контрольных заданий;

б) выполнить выборочно отдельные упражнения из учебника для самопроверки;

в) повторить  теоретический материал для выполнения устных и письменных упражнений.
Варианты заданий 

Вариант I

1. В данных словах поставьте ударения, соответствующие современной литературной норме.
Агент, алфавит, хвоя, нефтепровод, индустрия, арбуз, материальное обеспечение, анализ крови, много отраслей, мизерный, давнишний, языковая норма, красивее, втридорога, маркировать, грузите, быстрее, отняла, звонит, ворота, дремота, договор, продал, приведены, хозяйствовать.

2. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.
Пр…крытие стоявшее подле пушек Тушина ушло по чьему(то) пр…казанию в середине дела батарея продолжала стрелять и (не, ни) была взята французами только потому что (не, ни) приятель (не, ни) мог пр…дпол…гать дерзости стрельбы четырех (не, ни) кем (не,ни) защище…ых пушек.

3. Определите род имен существительных и согласуйте с    

 прилагательными.


Цвет… тюль, вкусн… рагу,итальянск… джакузи, чист… купе, черн… кофе, заказн… такси, знаком… конферансье, интересн… интервью, нов… кепи, безупречн… алиби.


4. Допишите окончания существительных.

К землянк…, в галере…, о Мари…, в отделени…, о знани…, со свеч…, на батаре…, по приезд…, в несчасть…, к полынь…, при секретар…, к ненавист…, по гаван…, по прибыти…, в ожидани…, от лини…, о геро… .

5. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий лексической норме.



Память (зрительная, зрительская)



Поведение (дипломатичное, дипломатическое)



Просьба (единая, единственная)



Чувство (безответное, безответственное)



Яблоки (отборные, отборочные)

6. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий синтаксической норме.

-Журнал «Смена» (опубликовал, опубликовала) повесть известного писателя.

-Никто из сестер, даже старшая, (не знал, не знали) о случившемся.

-Отчитаться по (возвращению, возвращении) из отпуска.

-Он удостоен заслуженной (награды, наградой).

7. Раскройте скобки.

(На)всегда, (из)вне, (по)сейчас, (до)нельзя, (до)ныне, (на)завтра, (на)миг, (с)маху, (на)часах, (по)памяти, (не)(в)домек, далеко (не)случайно, никому (не)приятно, (не)(по)детски, (на)удалую, (в)пятых, (в)первые, (ис)(под)тишка, (по)латыни, (по)ровну, (по)прежнему, как (ни) как, (по)добру (по)здорову.

8.  Расставьте знаки препинания.

1. Отчаяние горечь ревность к вечной природе и чувство жалости к людям и самому себе это слилось у меня в один горловой комок. 2. Я медленно уходил от грозы преодолел густой совсем молоденький ельник и вышел в сухой корявый сосняк. 3. Я любил эту тихую деревушку насквозь пропахшую молодым ячменем развешанным в пухлых снопах на жердяных пряслах. 4. Это был по всей видимости типичный курортный городок куда на лето выезжали наверно берлинцы. 5. Увязнув по колено в снегу нагнувшись к окошку увидел мать при тусклом свете привернутой лампы она собирала ужинать.

9. Укажите случаи нарушения лексической сочетаемости слов. Замените ошибочные словосочетания правильными.

Автор книги, автор конструкции, автор проекта, автор станка, автор инициативы, автор костюма, автор недоразумения.

10. Найдите случаи ошибочного употребления форм управляемых слов,    неправильный выбор падежа упавляемого слова, ошибки в порядке слов. Исправьте их.

1. По окончанию работы мы пошли в театр. 2. Андрей Болконский способен к глубокому чувству. 3. Молчалин тоже заводит разговор о чинах с Чацким. 4. Раскольников путем логических измышлений приходит к мысли убить старуху. 5. Образ скряги, потерявшего все человеческое, не может не вызвать наших негодований. 6. В цехе производится уход и ремонт оборудования.

11.   Прочитайте текст. 
Комета века

Появление на земном небе яркой, большой кометы – сравнительно редкое явление, которое случается не чаще 6-7 раз в столетие. Однако кометы, которые наблюдают уже много веков, таят в себе немало загадок.


Сейчас яркая комета Когоутека, которая сблизилась с Солнцем в декабре 1973 года и обогнула его, снова удаляется к границам Солнечной системы. В прошлом столетии, например, в 1812 году, наблюдались кометы еще более грандиозные, которые подлетали к Солнцу еще ближе, чем комета Когоутека.


Но и этот неожиданный визит новой, неизвестной до сих пор кометы, оказался очень полезным для астрономии. Современные средства исследования позволили получить о комете обширную информацию, которая добавляет много ценного к нашим знаниям о процессах, которые происходят в Солнечной системе.


Всякая комета состоит из твердой части, которую называют ядром, и газово-пылевой атмосферы, которая постоянно меняется. 


Вдалеке от солнца, где-нибудь за орбитами Нептуна и Плутона, ядро кометы не имеет атмосферной оболочки, и в этой космической дали обнаружить комету невозможно.


Зато с приближением к Солнцу кометное ядро получает атмосферу, которая, правда, совершенно отличается от атмосферы Земли или других планет.


Головы кометы, которые по размерам можно сравнить с Солнцем, по космическим масштабам невелики, а их хвосты вытягиваются на десятки и сотни миллионов километров. Но средняя плотность кометных атмосфер в миллиарды раз меньше плотности комнатного воздуха.


Поэтому при столкновении с кометными хвостами, что кстати было уже не один раз, Земля проходила сквозь них так же легко, как пуля, которая проходит сквозь облако табачного дыма.


Именно поэтому кометы получили шутливое название «видимое ничто»!

12. Напишите аннотацию к тексту.

Вариант II

1. В данных словах поставьте ударения, соответствующие современной литературной норме.
Дремота, видение мира, танцовщица, приговор, каталог, какими судьбами, меткая острота, ассиметрия, клубы дыма, избалованный, задолго, усугубить, нормировать, дозвониться, задал, раздала, отняли, пальто мало, добыча, заголовок, инструмент, квартал, кладовая, корысть, кремень, фольга.

2. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.
У нас соб…рались оф…церы студенты почему(то) пр…имущественно медики чиновники нач…ная от надворного советника и к…нчая простым канц…лярским служащим сем…наристы словом то пестрое смеша…ое общество какое можно встретить в столицах где давно все перем…шалось в одной общей сутолоке.

3. Определите род имен существительных и согласуйте с    

 прилагательными.


Пестр… какаду, модн… каре, мощн… секьюрити, ночн… рандеву, огромн… мозоль, молот… кофе, бедн… сирота, разрушительн… торнадо, пропущенн… пенальти, маленьк… шимпанзе.

4. Допишите окончания существительных.


В перестрелк…, на взморь…, к Марь…, в ущель…, к знамен…, с плащ…, о прибыти…, по дорог…, о спектакл…, в постел…, к бандерол…, в повест…, по дивизи…, по окончан…, после возвращени…, в оцеплени…, с врач…, в безветри…, о гени… .

5. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий лексической норме.


Рассказ (исторический, историчный)


Обед (сытный, сытый)


Значение (воспитательное, воспитательское)


Удостоверение (командированное, командировочное)


Соревнования (отборные, отборочные)

6. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий синтаксической норме.

-«Известия» (поместила, поместили) рецензию на премьеру в театре.

-Никто, даже опытные хирурги, уже (не мог, не могли) спасти больного.

-Решить вопрос (по приезду, по приезде) из командировки.

-Тренер удивлен (результатом, результату) игры.

7. Раскройте скобки.


(По)сейчас, (за)даром, (по)пусту, (на)память, (без)умолку, (до)отказа, (на)лету, (на)ощупь, (не)(в)моготу, (не)(по)детски, (честь)честью, мало (по)малу, рука(об)руку, (по)видимому, точь(в)точь, совсем(не)интересно, вовсе(не)интересно, встретил(не)приветливо, ехали (не)быстро, но весело, костюм (в)пору.

8. Спишите предложения, расставляя знаки препинания.


1. Музыка торжественно гремела над городом глушила разрывы снарядов гул самолётов треск и шорох горящих деревьев. 2. Мне давно уже хотелось найти такой уголок где бы всё было под рукой и охота и рыбалка и грибы и ягоды. 3. Руки человека раздвинули дремучие леса заставили расступиться горы наполнили влагой сухие пустыни перегородили реки освободили сокрушительную и всемогучую энергию атома создали удивительной красоты картины и статуи. 4. Шуми шуми зеленый лес. Знаком мне шум твой величавый И твой покой и блеск небес Над головой твоей кудрявой. 5. Людям хотелось всё сохранить и розы и снег.

9. Укажите случаи нарушения лексической сочетаемости слов. Замените ошибочные словосочетания правильными.


География нефтедобычи, география туризма, география достижений, география гастролей, география рекордов.

10.  Найдите случаи ошибочного употребления форм управляемых слов и укажите грамматико-стилистические ошибки: неправильный выбор падежа управляемого слова, ошибки в порядке слов. Исправьте их.

1. В настоящее время наши усилия направлены к усвоению основных вопросов программы. 2. В книге дается характеристика современному очерку. 3. Михайлов недаром был удостоен высокой наградой. 4. Была выражена благодарность в адрес тем, кто помог шефам. 5. Можно сказать, что только часть молодежи любила и начинала идти за этими поэтами. 6. Госпожа Простакова весьма бесцеремонна, чувства тактики у нее вовсе нет.

11.  Прочитайте текст. 

О Шостаковиче


Все жанры музыкального искусства обогатил этот удивительный художник, обогатил своей темой, своим взглядом на мир, своей неповторимой индивидуальностью, новаторскими открытиями.


В его музыке – пульс нашей жизни, хотите познать время – слушайте ее, проникните в мир глубоких и емких мыслей ее создателя, мир удивительной гармонии сердца и ума, она полна страстного протеста против жестокости, мещанского благодушия, и в то же время эта музыка – всегда гимн человеку, гимн вере в него; гуманизм и гражданственность – вот тот фундамент, на котором воздвигнуто здание «стиля Шостаковича».


Музыка Дмитрия Шостаковича никогда не развлекает, но всегда обогащает слушателя. Тем, кто ищет в музыке лишь ласки для слуха и отдыха от забот, чуждо будет это искусство.


Музыку Шостаковича нельзя слушать на ходу, случайно включив на лужайке транзистор или впопыхах забежав в Большой зал консерватории по тому случаю, что не было билетов в кино, но, доверившись ей, можно многое понять, ощутить вновь и красоту родного пейзажа, и невозместимость потери близкого человека, и благоговение перед человеческим разумом. Музыка Шостаковича – это исповедь художника, сильная своей откровенностью, иногда даже трагичная в своей беспощадной правдивости, она не оставляет слушателей равнодушными.

12.  Напишите аннотацию к тексту.

Вариант III
1. В данных словах поставьте ударения. 

Заговор, празднество, зевота, колосс, маркетинг, каталог, трубопровод, выговор, увеличение мощностей, цветущий ирис, приобретение, единство, занятой человек, включена, пломбированный, полны идей, продала, отнял, перезвонит, медикамент, изобретение, мышление, убранство, единство, портфель.

2. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.
Анал…зируя образ главного героя романа В.Г.Белинский высказыва…т свое ярко поз…тивное отношение к человеку (не, ни) пр…н…маемому многими. Светская жизнь (не, ни) убила в Онегине чу…ства а только охл…дила к бе…пло…ным страстям и мелочным развл…чениям. 

3. Определите род имен существительных и согласуйте с    

 прилагательными.



Ловк… шимпанзе, крепк… бренди, яблочн… повидло, ароматн… какао, финск… салями, опытн… крупье, совместн… коммюнике, свеж… филе, просторн… фойе, сложн… реле.

4. Допишите окончания существительных.


В лазур…, в Закавказь…, вдоль алле…, о счасть…, с имен…, в сиянь…, по платформ…, на корабл…, в шинел…, в радост…, близ станци…, об ответвлени…, о Клавди…, в управлени…, плющ…м, в отчаяни…, об ине…, с товарищ…м.


5. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий лексической норме.


Нагрузка (динамическая, динамичная)


Кампания (избирательская, избирательная)


Система (коренная, корневая)


Интересы (мужественные, мужские)


Положение (бедственное, бедное)

6. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий синтаксической норме.

-Никогда не забудут ужасов войны те, кто ее (пережил, пережили).

-Часть книг (лежали, лежала) на столе.

-Он действовал вопреки ( предписания, предписанию) врачей.

-Мать беспокоилась (о состоянии, за состояние) здоровья сына.

7. Раскройте скобки.


(На)попятную, (по)многу, (после)завтра, (на)двое, (на)скоро, (по)немногу, (в)ручную, (на)мировую, (по)утру, (не)(по)дружески, (на)пропалую, (на)виду, (в)одиночку, (по)одиночке, (во)время, весьма (не)удачно, ничуть (не)занимательно, отнюдь (не)обдуманно, ни для кого (не)интересно, (на)зубок выучить, говорит (не)громко, но отчетливо.

8. Расставьте знаки препинания.

1. Заставив себя встать Тамара Иннокентьевна забралась в теплый халат и плотно запахнувшись зябко придерживая ворот у горла подошла к окну раздвинула шторы. 2. Все почернело все сникло набухло водой картофельная трава ячмень овес. 3. Удивительная прозрачность воды целительный воздух соснового леса богатые рыбные уловы сделали озеро Нарочь любимым местом отдыха трудящихся. 4. Через стол на него неотрывно смотрели девичьи глаза и столько в них было горячей невысказанной любви ожидания надежды и покорности что Давыдов на миг растерялся.

9. Укажите случаи нарушения лексической сочетаемости слов. Замените ошибочные словосочетания правильными.


Тяжелая индустрия, индустрия сувениров, строительная индустрия, индустрия бытового обслуживания.

10.  Найдите случаи ошибочного употребления форм управляемых слов,  неправильный выбор падежа управляемого слова, ошибки в порядке слов. Исправьте их.


1. На улицах, где нет тротуаров, пешеходы обязаны ходить по краю обочины навстречу движения транспорта. 2. Нельзя не принимать во внимание этого факта. 3. Цель смотра – устранить все причины, тормозящие подъему производительности труда. 4. Лежащая книга на столе прочитана. 5. Прибывающий состав на пятый путь отправляется в парк. 6. Это был настоящий подвиг русского солдата, верному долгу и Отчизне.

11.  Прочитайте текст. 

Биологические шумы моря


Изучая морские глубины, ученые столкнулись с интересным явлением. Оказалось, что большинство рыб (из 20 тысяч известных науке), а также все млекопитающие, живущие в воде, и многие беспозвоночные способы издавать звуки и порождать шумы, причем в широком диапазоне – от низких, доступных человеческому слуху, до инфразвуковых, улавливаемых только специальными приборами.


Выходит, что выражение «нем как рыба» не соответствует действительности.


Среди многих других аспектов освоения Мирового океана большое внимание уделяется его биологическим ресурсам и их использованию в интересах человечества. Вот почему так возрастает за последнее время роль морской биоакустики при подводных исследованиях и особенно в рыбном промысле.


За последнее время на судах появились приборы «подслушивания разговоров» среди морских жителей. На глубину 20-30 метров опускается гидрофон акустического прибора, улавливающий «голоса» обитателей подводного мира. По характеру звуков определяют тип рыб, а по мощности их количество.


Какие же «голоса» морских животных и рыб уже известны науке? Сардинела, например, «чирикает», как воробей, тунец производит стук наподобие дятла. Голоса одних рыб напоминают шорох ветвей в лесу при сильном ветре, других – морской прибой в тихую погоду, третьих – потрескивание горящих сучьев. Более «оживленный разговор» ведут дельфины. Они свистят, тарахтят и даже лают.


А вот каждый вид китов имеет свой язык. Стадо белух производит звуки, напоминающие щебет птиц, кашалот трещит, как радист-морзист на ключе, синий усатый кит издает вздохи и мычание. Есть и рыба-барабанщик. Звуки, которые она издает, похожи на барабанную дробь. 

12.  Напишите аннотацию к тексту.

Вариант IV

1. В данных словах поставьте ударения, соответствующие современной литературной норме.
Упрочение, апокалипсис, диспансер, сосредоточение, жалюзи, разноцветные кружки, увеличение прибылей, жизнеобеспечение, призывный клич, оптовые поставки, занятый дом, мельком увидеть, полны и неповоротливы, приведено в действие, роясь в архиве, созвониться, премировать, включить, вычитать рукопись, вероисповедание, газопровод, досуг, начатый, принять, собралась, прибыли. 

2. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.
Пр…казания прокуратора были исполнены быстро и точно и со…нце с какою(то) (не, ни) обыкновенною яростью сж…гавшее в эти дни Ершалаим (не, ни) успело еще пр…близи…ся к своей наивысшей точке когда на верхней те(р, рр)а(с, сс)е сада у двух мраморных белых львов стор…живших ле…ницу встрет…лись прокуратор и исполняющий обязанности пр…з…дента Синедриона.

3. Определите род имен существительных и согласуйте с    

 прилагательными.



Интересн… резюме, изысканн… бра, вкусн… кольраби, быстр… кенгуру, приближающ…ся цунами, вкусн…желе, нов… жалюзи, кругл… сирота, широк… шоссе, прекрасн… отель.

4. Допишите окончания существительных.


По отмел…, в ущель…,
 в Сибир…, о гени…, к дочер…, в тетрад…, в вестибюл…, в должност…, о бюллетен…, на фестивал…, на территори…, в туннел…, по завершени…, камыш…м, к лини…, к позици…, в отчаяни… .

5. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий лексической норме.


Голос (желательный, желанный)


Режим (деспотический, деспотичный)


Обстрел (методичный, методический)


Союз, блок (демократический, демократичный)


(Вдох, вздох) облегчения
6. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий синтаксической норме.

-На лекции (присутствовал, присутствовали) сорок один студент.

-Оплатить (проезд, за проезд).

-Любовь к родине, стремление к справедливости особенно (дорога, дороги) мне в произведениях поэта.

-Работы выполняются согласно (плана, плану).

7. Раскройте скобки.


Один (на)один, (по)русски, (по)чище, видимо(не)видимо, (не)(сегодня) завтра, (из)далека, (в)далеке, (на)чистую, (в)рукопашную, (во)свояси, (под)час, (не)(в)терпеж, (не)(по)детски, (ни)(на)йоту, (без)устали, (из)(за)границы, (не)(под)силу, (до)поздна, (по)сему, бок(о)бок, (не)(при)чем, (ни)(по)чем, (в)(пол)глаза, перво(на)перво, (в)накидку, (с)просонок, (из)(под)лобья, (в)обхват, (в)обрез, живет (не)богато и (не)бедно, крайне (не)обдуманно, (в)(пол)стены.

8. Расставьте знаки препинания.

1. А.П.Чехов сам неустанно работал над собой обогащал свой прелестный разнообразный язык отовсюду из разговоров из словарей из каталогов из ученых сочинений из священных книг. 2. Приходилось спускаться в овраги взбираться по крутым глинистым склонам делать большие обходы набрасывать примерные карты. 3. Уже попрощавшись остановилась на минутку в прихожей оглянулась толкнула дверь и вышла. 4. Избушка не касалась полом земли а была построена на сваях. 5. Густой черный дым большими клубами шел из-под длинных камышовых крыш приплюснутых к земле и лениво поднимался вверх. 6. Где-то горят леса и дымная пелена весь день клубившаяся на горизонте стелется по небу как бы отяжелев от сырости. 

9. Укажите случаи нарушения лексической сочетаемости слов. Замените ошибочные словосочетания правильными.


Повысить успеваемость, повысить знания, повысить успехи, повысить требования, повысить спрос, повысить качество продукции, повысить дисциплину, повысить интерес.

10.  Найдите случаи ошибочного употребления форм управляемых слов,  неправильный выбор падежа управляемого слова, ошибки в порядке слов. Исправьте их.


1. На данное устройство не оказывает влияние и космическое излучение. 2. Данные факты говорят за возможность широкого  и разнообразного использования водорослей. 3. Заведующий фермы т. Зайцева возражает против этого предложения. 4. В романе  «Евгений Онегин» меня привлекает Татьяна и Онегин. 5. Деревья создавали тень, уже покрытые довольно густой листвой. 6. Цель беседы – общее знакомство с основными правилами безопасности движения на улицах города и какой вред наносит. 

11.  Прочитайте текст. 

Диагноз ставит атом


С помощью «меченого» атома уже открыто немало тайн в медицине, биологии. Для того, чтобы пользоваться этим методом, нужны новейшие радиоэлектронные приборы. Они позволяют непосредственно следить за включением радиоактивной «метки» в биохимические процессы, развивающиеся в организме. Исследователи создали оригинальный комплекс клинических методик и аппаратуры для радиоизотопной диагностики. Совместный поиск приборостроителей и медиков оказался полезным: в сравнительно короткие сроки разработан и внедрен комплекс, позволяющий быстро исследовать организм, распознать болезнь.


В основе большинства методик лежит регистрация изотопа в ткани изучаемого органа. Радиоактивная «метка» четко рисует картину важнейших физиологических процессов. Выявляются особенности органов, трудно поддающихся рентгеновскому обследованию. Радиоизотопная диагностика характерна и тем, что дает возможность быстро и с высокой точностью получить нужную информацию. Чтобы, например, оценить состояние легких с помощью клинических тестов, надо несколько дней вести исследование пациента. Радиоизотопы же делают это всего за несколько минут.


Исследование с помощью «меченых» атомов не беспокоит больных, вполне безопасно для здоровья.


Освоение серийного производства и внедрение их в практику позволили применить ряд оригинальных способов диагностики. Сейчас приступили к созданию электронной аппаратуры, которая  позволит совершенствовать диагностику сердечно-сосудистых заболеваний. Врачи смогут быстро оценить такие важные показатели, как кровоток через сердце и легкие, объем циркулирующей в организме крови.


Выпуск этой аппаратуры позволит шире использовать радиоэлектронику в медицине.

12. Напишите аннотацию к тексту .

Вариант V

1. В данных словах поставьте ударения, соответствующие современной литературной норме.
Агрономия, аристократия, жалюзи, заголовок, изобретение, искра, километр, кредитор, приговор, приобретение, сантиметр, статуя, созыв, сосредоточение, средства, эксперт, валовой, оптовый рынок, портовый город, менеджмент, отнял, поднялась, изогнутый, погруженный в воду, современная молодежь, вы правы.

2. Вставьте пропущенные буквы и знаки препинания, раскройте скобки.
Один…адцатый час на исходе. (По)прежнему тяжело дыш…т июльский полдень. (Не, ни)человек (не, ни) мелкая травяная тварь (не, ни)кто уж (не, ни)чуть (не)бор…тся с истомой все сдались кажется ее (не, ни) пр…одолимой силе. Не хочется (не, ни)о чем думать. Что(бы) такое пр…дпр…нять что(бы) освежит…ся? В лесу (также, так же) душно как и в открытом поле.

3. Определите род имен существительных и согласуйте с    

 прилагательными.




Быстр… газель, нов… кашне, пожил… рантье, главн… авеню, экзотическ… манго, нов… джинсы, наложенн… эмбарго, американск… атташе, юн… леди, свеж… филе.

4. Допишите окончания существительных.



По алле…, на перепуть…, в санатори…, на фабрик…, в радост…, к ноч…, с любов…, по лини…, в сентябр…, на пристан…, на батаре…, в шинел…, по истечени…, об Анастаси…, румянц…м, под плащ…м, о прибыти…, в забыть… .



5. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий лексической норме.


Встреча (дружественная, дружеская)


Намерение (скрытое, скрытное)


Задача (логичная, логическая)


Полет (испытательный, испытательский)


Письмо (благодарственное, благодарное)

6. Выберите из слов, данных в скобках, вариант, соответствующий синтаксической норме.

-Большинство (проголосовало, проголосовали) за данное  предложение.

-Немало выпусков нового журнала (вышла, вышли) с большим опозданием.

-Автор подчеркивает, что подобные явления говорят (о том, за то), что мы имеем дело с одним и тем же видом микроорганизма.

-Нам не удалось получить в банке (кредита, кредит).

7. Раскройте скобки.


(На)выворот, (в)пух и (в)прах, (без)устали, (до)низу, (на)веки, (без)толку, (до)зарезу, (в)упор, (не)трудно, нисколько (не)трудно, (не)(в)зачет, (не)(по)вкусу, (без)оглядки, (опять)таки, (не)спроста, (на)днях, (на)часах, (на)цыпочках, (в)(пол)накала, (из)(под) низу, (не)(к)добру, (не)вполне, (за)даром, (на)редкость, (на)распашку, читает (не)плохо, но медленно, (на)смерть, не на живот, а (на)смерть.

8. Расставьте знаки препинания.

1. Мы ходим по земле но часто ли нам является в голову желание нагнуться и тщательно рассмотреть эту землю. 2. Несмотря на это Тимошка  самозабвенно любил обитателей светлого дома окруженного садом и лесом да еще с чудесным озером в березках. 3. Пламя перебежало на хвою и раздуваемое ветром разгоралось со стоном и свистом. 4. Мягкое и серебристое море сливается там с синим южным небом  и крепко спит отражая в себе прозрачную ткань перистых облаков неподвижных и не скрывающих собою золотых узоров звезд. 5. На воде гладкой как зеркало изредка ходили круги да вздрагивали речные лилии потревоженные веселой рыбой. 6. Кажется прост а придет суровая беда и поднимется в нем великая сила человеческая красота.

9. Укажите случаи нарушения лексической сочетаемости слов. Замените ошибочные словосочетания правильными.

Литературная критика, острая критика, монопольная критика, уничтожающая критика, важная критика, объективная критика.

10.  Найдите случаи ошибочного употребления форм управляемых слов,  неправильный выбор падежа управляемого слова, ошибки в порядке слов. Исправьте их.

1. Большинство времени уходило на составление ненужных отчетов. 2. Эти данные позволили автору основать следующие выводы и предложения. 3. В поэме описывается о похождениях Чичикова. 4. С каждым днем отец все яснее понимает сына, радуется за его успехи. 5. Проверка будет произведена назначенной администрацией комиссией. 6. Вахтангов опирался и развивал в своей работе с актерами систему Станиславского.

11.  Прочитайте текст. 

Третьяковская галерея


Государственная Третьяковская галерея – музей русского национального и советского изобразительного искусства. В ней собрана коллекция русской иконописи, живописи, графики и скульптуры с ХI века до наших дней. В экспозиции советского отдела представлены произведения художников многих республик Советского Союза.


Музей вырос из частного собрания Павла Михайловича Третьякова (1832-1898), выдающегося деятеля русской культуры второй половины XIX века. Крупный фабрикант П.М.Третьяков принадлежал к прогрессивным слоям общества. В 50-е годы он начал собирать произведения русской живописи.


П.М.Третьяков стремился создать в Москве музей русского национального искусства, доступный всем слоям общества. П.М.Третьяков был не просто собиратель, охваченный страстью коллекционирования, он следил за развитием русского искусства, заботился о том, чтобы все, отмеченное талантом, все, правдиво отражающее русскую жизнь, попало в его собрание. П.М.Третьяков собирал произведения, отличавшиеся демократической направленностью и реализмом. В 1881 г. галерея была открыта для всеобщего обозрения.


В 1892 г. П.М.Третьяков передал собрание своих картин и коллекцию картин своего брата С.М.Третьякова (3500) в дар городу Москве. Галерея стала называться Московской городской галереей Павла и Сергея Третьяковых.


В наши дни Государственная Третьяковская галерея стала одним из крупнейших научных и культурных центров страны. Фонды ее постоянно пополняются. Количество посещающих достигает 1600000 ежегодно.

12.  Напишите аннотацию к тексту.
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21. Мучник Б. С. Культура письменной речи: Формирование стилистического мышления. — М., 1994.
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29. Ремизов В. А. Основы коммуникативной культуры. — Химки, 2009.
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14. Иванова Т. Ф. Новый орфоэпический словарь русского языка. Произношение. Ударение. Грамматические формы. — М., 2008.
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      Программное обеспечение и Интернет-ресурсы
1. Аннотированный корпус русского языка ХАНКО: http://www.slav.helsinki.fi/hanco | www.inion.ru
2. Библиографический указатель литературы по гуманитарным наукам ИНИОН: www.inion.ru
3. Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН. Разработка и апробация информационного ресурса "Обучающий корпус русского языка "Интернет-портал "Обучающий корпус русского языка":www.ruscorpora.ru/.
4. Интернет-ресурсы по русскому языку и литературе/ Институт филологии и языковой коммуникации: www.language.institute.sfu-kras.ru/russian_language
5. Информационно-справочный портал по культуре письменной речи ГРАММА.ру: www.gramma.ru
6. Комплексный справочно-информационный интернет-портал «Русский язык» (онлайн-словари; энциклопедии, монографии, библиотеки ГРАМОТА.ру: www.gramota.ru
7. Корпус русского литературного языка: www.narusco.ru
8. Лингвистика, семиотика, литературоведение, методика преподавания: www.teneta.ru/rus/rj_ogl.htm
9. Онлайн-ресурсы для изучения русского языка:
www.project-modelino.com/online-resources.php?site_language=russian&learn_language=russian
10. РУССКИЕ СЛОВАРИ: Словари и справочники, подготовленные в Институте русского языка им. В.В. Виноградова; Библиографические указатели литературы по языкознанию (1918-1957) и по русскому языкознанию (1825-1880): www.slovari.ru
11. Русский филологический портал: www.philology.ru
12. Русские словари: Библиографические указатели литературы по языкознанию (1918-1957) и по русскому языкознанию (1825-1880): www.philology.ru
13. Русская филология (russian language): www.filologrus.narod.ru
14. Русский язык: говорим и пишем правильно — ресурс о культуре письменной и устной речи — www.gramma.ru
15. Русско-иноязычные словари: Словарь смыслов русского языка — справочное онлайн издание по русскому языку: www.lingvo.yandex.ru www.lingvo.rambler.ru\dict
16. Рябкова Н. И. Русский язык и культура речи : Электронный учебник: www.spbsseu.ru/courses.php4?page_id=m0601
17. Сайт Российской государственной библиотеки (РГБ) — http://www.rsl.ru
18. Система баз данных Интегрум — www.inion.ru
19. Словари: www.voc.metromir.ru
20. Словарь смыслов русского языка — справочное онлайн издание по русскому языку: www.slovo.zovu.ru
21. Справочная служба русского языка: www.rusyaz.ru
22. Центр развития русского языка — ресурс некоммерческой организации «Центр развития русского языка»: www.ruscenter.ru
23. Университетская электронная библиотека INEOLIO: www.infoliolib.info
24. Частотный словарь С.А. Шарова: www.artint.ru/projects.asp
25. Электронная библиотека специальной филологической литературы: www.philology.ruslibrary.ru.
Глоссарий
Акцентологические нормы (от лат. аccentus — ударение) — нормы ударения, выделения одного из слогов в составе слова с помощью усиления звучания, увеличения длительности.
Аллегория — фигура речи, заключающаяся в выражении отвлечённого понятия или идеи при помощи конкретного образа, концептуально связанного с данным понятием и помещённого в определённый сюжет, ситуацию, с целью показать сложное через простое (образы животных в сказках, в баснях, являющихся носителями определённых качеств, понятий: лиса — хитрости, осёл — глупости и упрямства, змея — коварства и мудрости и т. д.).
Аллитерация — повторение согласных в качестве средства звуковой выразительности: Гром гремит, грохочет.
Аллюзия — фигура речи, состоящая в отсылке к какому-либо мифологическому, культурному, историческому, литературному факту без прямого указания на источник, своего рода скрытое цитирование, в основе которого культурно-исторический опыт говорящего и адресата: слава Герострата.
Анафора (единоначатие) — стилистическая фигура, состоящая в повторении начальных частей (звука, слова, словосочетания, предложения) двух или более самостоятельных отрезков речи: Славься! Сияй, солнечная наша коммуна! (В. Маяковский); Черноглазый, чернобровый...; Не напрасно дули ветры, Не напрасно шла гроза (С. Есенин).
Антитеза — фигура речи, заключающаяся в резком противопоставлении сравниваемых понятий, мыслей, образов, построенная на антонимии и синтаксическом параллелизме, служащая для усиления выразительности речи: Ученье — свет, а неученье — тьма; Умный научит, дурак наскучит.
Антоним — слово, фразеологизм с противоположным по отношению к другому слову или фразеологизму значением.
Апосиопеза — стилистическая фигура (разновидность умолчания), состоящая в недоговаривании конца фразы, произносимая с особой интонацией предупреждения или угрозы: Вот я тебе... Только попробуй...
Ассонанс — повторение гласных, создающее звуковую выразительность речи: Скучно нам слушать осеннюю вьюгу... (Н. Некрасов).
Бессоюзие (асиндетон) — стилистическая (синтаксическая) фигура, состоящая в связи однородных членов предложения или предикативных частей сложного предложения без помощи союзов: Лес рубят — щепки летят.
Бесфункциональная лексика — слова, вводимые в речь без какой-либо смысловой нагрузки, лишь для заполнения пауз при затруднённости выбора слов или в качестве своеобразных словесных «прокладок», употребляемых говорящими с недостаточной речевой культурой (слова-паразиты).
Богатство речи — это разнообразие используемых языковых средств: лексических, семантических, фразеологических, интонационных, грамматических.
Варваризм — иноязычное слово или выражение, не до конца освоенное русским языком и включаемое в речь без необходимости.
Вульгаризм — слово или выражение, находящееся за пределами литературного языка, грубо, вульгарно обозначающее какой-то круг явлений, предметов.
Выразительность речи — особенности структуры речи, которые поддерживают внимание и интерес у слушателя или читателя: живость, яркость, образность, убедительность выражения мысли.
Гипербола — троп, состоящий в преувеличении размера, силы, значения, усилении признака, свойства до таких размеров, которые обычно не свойственны предмету, явлению: Сто раз уже тебе говорил; Редкая птица долетит до середины Днепра (Н. Гоголь).
Градация (нарастание) — фигура речи, состоящая из двух или более значимых единиц, размещённых по возрастающей интенсивности: Я вас прошу, я вас очень прошу, я вас умоляю.
Графические средства выразительности — средства графики, усиливающие выразительность письменной речи: абзацное членение, знаки препинания, нумерация, шрифтовые средства, сочетание кириллического и латинского шрифтов, цветовые выделения, подчёркивание и т.д.
Диалектизм — особенность произношения или словоупотребления, свойственная не литературному языку, а местным говорам, ограниченному числу людей, объединённых территориально.
Диалог — вид речи, представляющий собой разговор двух или более человек (в последнем случае принято говорить о полилоге), состоящий из реплик, обращенных к собеседнику, и характеризующийся их сменой; как правило, ситуативный, то есть связанный с обстановкой, в которой протекает (реплики диалога связаны друг с другом по содержанию: каждая новая реплика вытекает из предыдущей), часто сопровождаемый невербальными средствами.
Жаргонизм (арготизм) — элемент условного, конспиративного языка, непонятного для непосвящённых, искусственно создаваемого и применяемого в узких социальных группах людей, сообществах для замкнутого общения, речевого обособления от остальной части общества.
Идиома — неразложимое сочетание с переносным, метафорическим значением, равное по смыслу одному слову: сращение (как пить дать (= обязательно), не в своей тарелке; притча во языцех), единство (пускать пыль в глаза, с гулькин нос, кот наплакал).
Инверсия — стилистическая (синтаксическая) фигура, состоящая в перестановке слов — компонентов предложения, нарушающая их обычный порядок, позволяющая акцентировать внимание на инвертированном компоненте, выделять его по смыслу и эмоционально: Но тих был наш бивак открытый... (М. Лермонтов); И крепко-крепко наши спали России в роковую ночь....
Интонационные средства выразительности — средства, воздействующие на чувства адресата, выражающие эмоциональное состояние говорящего, усиливающие смысловое и экспрессивное отношение к предмету речи, значение звучащей речи в целом с помощью мелодического (ритмического) контура речи, интенсивности движения тона, степени громкости, пауз, логического ударения.
Информационная выразительность (предметно-логическая, логико-понятийная) — выразительность, заключающаяся в подборе фактов, умелом использовании понятий, в точности словоупотребления, логичности, доказательности, ясности и доходчивости изложения.
Ирония — троп, состоящий в употреблении слова или выражения в смысле, обратном буквальному, с целью насмешки: Отколе, умная, бредёшь ты, голова? (Крылов) (в обращении к ослу); Он и в шестьдесят ещё шустрый мальчик.
Каламбур — фигура речи, построенная на несовместимости понятий, обозначенных близкими по звучанию словами (омонимами, паронимами), или намеренном соединении в одном контексте двух разных значений одного и того же слова: — Раз трамвай везти не хочет, тут уж ясно, не везёт (Б. Заходер).
Канцеляризм — слово или оборот, типичные для делового стиля, но лишние, ненужные в других стилях, поскольку лишают речь живости и выразительности.
Лексические нормы — нормы употребления слов в соответствии с присущими им значениями, с учётом возможной сочетаемости с другими словами (валентности), точности, лаконичности выражения мысли, стилистической окраски.
Литературный язык — основная форма существования языка, характеризующаяся обработанностью, полифункциональностью, стилистической дифференциацией, регламентированностью, кодифицированностью.
Литота — троп, заключающийся в образном выражении преуменьшения (часто до немыслимых в реальности размеров) интенсивности, ослаблении свойства, качества предмета, явления, процесса: оставляет желать лучшего (о плохом); мужичок с ноготок; В двух шагах живу от школы).
Логичность речи — 1) соответствие сказанного действительности, отражение реально существующих связей и отношений; 2) отражение особенностей мышления, структуры мысли и её развития через употребляемые для этого языковые единицы, следование законам логики в речи, последовательность, четкость построения речи: обоснованность, непротиворечивость сказанного, соответствие логики высказывания логике развития мысли.
Метафора — троп, состоящий в употреблении слова в переносном значении на основе сходства в каком-либо отношении двух предметов или явлений: по форме (зубчикчеснока, кольцо садов), по качеству (шёлковые ресницы, тонкий слух), по расположению (вагон в хвосте поезда), по выполняемой функции (дворники автомобиля).
Метонимия — троп, состоящий в употреблении названия одного предмета вместо названия другого на основании внешней или внутренней связи между ними, смежности: между предметом и материалом, из которого предмет сделан (хрусталь уже на столе), содержимым и содержащим (ну, съешь тарелочку ещё!), действием и его результатом, местом или предметом (за диктант получила «пять», утреннюю почту уже принесли), действием и орудием этого действия (труба звала в поход), социальным событием, мероприятием и его участниками (съезд постановил...), между автором и его произведением (всего Чехова перечитал), местом и людьми, находящимися на этом месте (аудиторияшумела. весь дом высыпал на улицу), эмоциональным состоянием и его причиной (радость моя ещё в школе).
Монолог — развернутый вида речи, произносимый одним говорящим, подчиненный одной теме, определенному замыслу, имеющий свою композицию, обладающий относительной законченностью, иногда и значительными размерами (доклад, лекция, рассказ, статья, ответ на экзамене, сочинение и т. д.), часто готовящийся заблаговременно (составляется его план, подбирается материал и располагается в определенной последовательности, иногда редактируется, совершенствуется).
Морфологические нормы — нормы образования и употребления форм слов, принадлежащих к разным частям речи.
Норма в речи — это принятый, узаконенный и рекомендуем в данном языковом коллективе выбор варианта языкового выражения как наиболее пригодного для общения средства, отобранного в процессе общественной коммуникации из числа существующих.
Оксюморон (оксиморон) — фигура речи, состоящая из соединения слов, обозначающих два противоречащих друг другу, взаимоисключающих понятия, но дополняющих друг друга, с целью отражения сложности и противоречивости явления, кажущегося, на первый взгляд, простым, однозначным, вскрытия его диалектической сущности: …Мучительно счастлив (А. Пушкин); Ей весело грустить… (А. Ахматова); Неповторимость повторится (Н. Матвеева).
Олицетворение — разновидность метафоры, заключающаяся в отнесении признака или действия живого существа (лица) к предметам, явлениям природы, абстрактным понятиям (ветер злится, море смеялось и плакало).
Орфоэпические нормы (от греч. orthos — правильный и epos — речь) — нормы произношения звуков и их сочетаний.
Параллелизм — стилистическая (синтаксическая) фигура, заключающаяся в тождественности синтаксического строения двух или более смежных отрезков текста: В каком году — рассчитывай, / В какой земле — угадывай... (Н. Некрасов).
Перифраза (перифраз, парафраз, парафраза) — фигура речи, состоящая в описательной передаче смысла другого выражения или слова: Пишущий эти строки (вместо «я» в речи автора); замене однословного наименования лица, предмета, явления описанием его существенных признаков, указанием характерных черт: царь зверей (лев), творец Макбета (Шекспир).
Парцелляция — стилистическая (синтаксическая) фигура, заключающаяся в расчленении, дроблении высказывания, подаче информации частями, что свидетельствует об эмоциональности, большой взволнованности говорящего, пишущего: Он тоже пошёл. За ней. Потому что не мыслил себя без неё.
Повтор (повторение, удвоение) — стилистическая (синтаксическая) фигура, состоящая в полном или частичном повторении корня, основы или целого слова, описательных форм, фразеологических единиц как особом стилистическом приёме с целью подчёркивания каких-либо деталей в описании, создании экспрессивной окраски: еле-еле, крепко-накрепко, рука об руку.
Поговорка — краткое изречение назидательного характера, имеющее только буквальный смысл: в тесноте, да не в обиде; нет худа без добра; соловья баснями не кормят;как в воду глядел; хоть шаром покати.
Подхват (анадиплозис) — стилистическая (синтаксическая) фигура, состоящая в повторе части текста (сегмента: слова или группы слов, предложения, стихотворной строки) в начале следующей части текста (сегмента): … Придёт оно, большое, как глоток, Глоток воды во время зноя летнего (Р. Рождественский).
Пословица — краткое, назидательное, ритмически организованное изречение в форме законченного предложения, выражающее и прямой, и переносный смысл: Лес рубят — щепки летят; цыплят по осени считают.
Правильность речи — соответствие речи литературным нормам, которое обеспечивает взаимопонимание говорящих на одном языке, является главным коммуникативным качеством.
Просторечие (нелитературное) — совокупность особенностей речи, свойственной главным образом городскому населению, не овладевшему литературными нормами.
Профессионализмы — неофициальные наименования предметов и процессов из области какой-либо профессии, выступающие обычно «как просторечные эквиваленты соответствующих по значению терминов», распространённые в устной речи представителей той или иной профессиональной группы и понятные только им: баранка (руль),петля (фигура высшего пилотажа), гусак (водопроводный кран), укол (инъекция), зелёнка (бриллиантовая зелень), катАлог, Алкоголь, осУжденный.
Речевой акт — целенаправленное, мотивированное, психически организованное речевое действие, которое совершается в соответствии с принципами и правилами речевого поведения, принятыми в данном обществе.
Речевой этикет — нормы речевого поведения в различных ситуациях общения, принятые обществом, регулирующие речевое поведение.
Речемыслительная (семантическая) фигура речи — оборот речи, выражающий близкие или сходные понятия (сравнение, аллегория, перифраза, эвфемизм, аллюзия) или противоположные (градация, антитеза, оксюморон, каламбур), определяемый ходом мысли говорящего, пишущего.
Речь — 1) психологически обусловленная деятельность человека, конкретное говорение, происходящее в звуковой или письменной форме, которое представляет собой совокупность действий, отдельных актов говорения и понимания (речевых актов); 2) результат речевой деятельности, речевое произведение (устное или письменное), а также размышления без их звукового или письменного оформления (внутренняя речь).
Риторическая фигура (фигура выражения эмоций) — синтаксическая конструкция, усиливающая не только выразительность, но и логический смысл речи: обращение, риторический вопрос, риторическое восклицание, риторическое ответствование, умолчание и т. д.
Риторический вопрос — стилистическая фигура (фигура выражения эмоций), содержащая утверждение или отрицание в вопросительном по форме высказывании, на которое не предполагается, не ожидается прямого ответа: На кого не действует красота?
Риторическое восклицание — стилистическая фигура (фигура выражения эмоций), содержащая выражение попутно возникающего эмоционального состояния автора с помощью интонации, активно воздействующая на адресата без особых лексических, синтаксических средств и придающая живость, непринуждённость высказыванию, например, при повествовании: Сегодня (Ура!) едем на море.
Риторическое обращение — стилистическая фигура (фигура выражения эмоций), заключающееся в адресации высказывания неодушевлённому предмету, отвлечённому понятию, отсутствующему лицу: Ветер, ветер, ты могуч, ты гоняешь стаи туч... (А. Пушкин); Мечты, мечты! Где ваша сладость? (А. Пушкин).
Риторическое ответствование — стилистическая фигура, состоящая в том, что автор, задавая себе вопросы, сам же на них и отвечает: Итак, что мы сейчас будем делать? Решим вот эту простенькую задачку? Нет, сначала мы поедим, отдохнём, а потом — за работу.
Симплока — стилистическая фигура, состоящая в повторении начальных и конечных частей двух или более смежных отрезков речи (сочетание анафоры и эпифоры): Этот день живёт во мне как первый день моей студенческой весны, этот день не забудется никогда как первый день нашей любви.
Синекдоха — троп (разновидность метонимии), суть которого в переносе значения с целого на часть и наоборот (Ноги моей здесь не будет!).
Синоним — слово, фразеологизм, конструкция, тождественные или очень близкие по своему значению, чаще всего имеющие какие-либо различия в употреблении, взаимозаменяемые в речи.
Синтаксические нормы — нормы построения словосочетаний, предложений, текстов.
Синтаксическая фигура — стилистическая фигура, состоящая в особом стилистически значимом построении словосочетания, предложения или группы предложений в тексте, в которой главную роль играет синтаксическая форма, хотя характер стилистического эффекта в значительной мере зависит от лексического (смыслового) наполнения: фигуры убавления (умолчание, эллипсис, асиндетон (бессоюзие)), фигуры добавления (повтор, подхват, полисиндетон (многосоюзие) и т.п.), инверсия, параллелизм, хиазм, парцелляция и др.
Словообразовательные нормы — это нормы образования и употребления производных слов.
Сравнение — открытое развёрнутое сопоставление одного факта действительности с другим по одному или нескольким названным или неназванным признакам (с помощью сравнительных союзов (как, точно, словно, будто, чем и др.), специализированных слов (похожий, подобный, напоминающий и т. п.), формы творительного падежа обозначающего слова, форм степеней сравнения прилагательных и наречий), несущее дополнительную информацию и помогающее наиболее полному раскрытию мысли автора, созданию нового взгляда на старое, известное: Безнравственность, как радиация, постоянно убивает общество (А. Тулеев); Прошла девочка-цыганка, похожая на веник (Ю. Олеша); Дым вился кольцами над ним; Кто на свете всех милее, всех румяней и белее? (А. Пушкин).
Стилистическая фигура (фигура речи) — оборот речи, который представляет собой словесную конструкцию, образуемую соединением слов, словосочетаний, предложений, строф и оформляющая ход мыслей говорящего в особой форме, способствующей большей выразительности речи, ее эмоционально-стилистическому звучанию.
Стилистические нормы — это нормы употребления стилистически окрашенной лексики и фразеологии, т.е. слов и выражений, закрепленных за определенным функциональным и/или экспрессивным стилем, а также нормы употребления лексики разных исторических эпох.
Стиль (от греч. stylos — палочка для письма) языка) –  1) совокупность признаков (особый отбор, сочетание и организация языковых средств), характеризующих разновидность языка в связи с задачами общения; 2) отбор языковых средств по принципу их экспрессивно-стилистической окраски (стиль книжный, разговорный; торжественный, иронический, юмористический и т. д.).
Cтиль речи — 1) совокупность приемов использования средств языка, которая характерна для отдельного автора: писателя, публициста, жанра, отдельного произведения и т. д.; 2) построение речи в соответствии с нормами употребления слов, построения конструкций.
Троп — специальное художественно-изобразительное средство, оборот речи, в котором слово или выражение употреблено в переносном значении на основе сопоставления с другим, близким в каком-то отношении, понятием в целях достижения большей художественной выразительности.
Уместность (целесообразность) речи — выбор языковых средств, организация, построение речи в соответствии с коммуникативными целями и задачами, с учётом темы, условий общения, речевой ситуации, особенностей адресата речи (его возраста, социального статуса, образовательного, интеллектуального уровня, эмоционального настроя и т.д.).
Умолчание — стилистическая фигура, состоящая в умышленном незавершении высказывания, пропуске чего-то значимого и неоднозначного (многозначительный пропуск), с помощью которого несказанное приобретает большую значимость, чем если бы было высказано открыто: Вот сдам экзамены и...; Поедем скоро к морю и ...
Фразеологизм (фразеологический оборот) — устойчивое, воспроизводимое сочетание слов, целостное по своему значению и устойчивое по структуре, в большинстве своем образное, делающее речь более яркой, выразительной: капля в море, сломя голову.
Фразеологические нормы — закрепившиеся в русском языке нормы употребления устойчивых оборотов.
Функциональный стиль — исторически сложившаяся и общественно осознанная разновидность литературного языка (его подсистема), которая функционирует в определенной сфере человеческой деятельности, общения и создается особенностями функционирования в этой сфере языковых средств.
Хиазм («перекрещивание») — стилистическая (синтаксическая) фигура, заключающаяся в перемене позиций повторяющихся компонентов двух смежных отрезков текста:Поэзия грамматики и грамматика поэзии (Р. Якобсон).
Чистота речи — это отчетливое, правильное произношение звуков, отсутствие элементов, чуждых литературному языку, засоряющих речь.
Чувственно-воздействующая выразительность — выразительность, создаваемая интонационными, звуковыми, графическими, лексическими, фразеологическими, графическими средствами, тропами, фигурами речи (стилистическими, речемыслительными, риторическими).
Эвфемизм — фигура речи (разновидность перифразы), состоящая в смягченном выражении оценки, предполагающем уклонение от прямого наименования в силу запрета или сложившихся традиций: сильно поправилась (пополнела); заинтересованные лица; из достоверных источников.
Эллипсис — стилистическая (синтаксическая) фигура, состоящая в опущении одного из компонентов высказывания с целью придания тексту большей выразительности, динамичности, напряжённости психологического состояния персонажа: Татьяна — в лес, медведь — за нею (А. Пушкин); Я за книжку, та — бежать... (К. Чуковский).
Эпитет — художественное, образное определение, созданное на основе метафоры, возникающее в сочетании с определяемым словом (зеркальная гладь воды, ядовитыйвзгляд).
Эпифора (фонетическая) — стилистическая фигура, состоящая в повторении конечных частей двух или более отрезков речи (стиха, строфы, предложения): ...Исправно платят все налоги сто богатейших горожан. /…Они ведут себя достойно — сто богатейших горожан... (С. Сметанин).
Язык — это система знаков (фонем, морфем, лексем, синтаксем) и способов их соединения, которая является уникальным средством отражения процессов мышления (формирования понятий, суждений и умозаключений), выражения, оформления и сообщения мыслей, чувств, служит целям общения и способна выразить всю совокупность знаний и представлений человека о мире, воплощаясь в речи.
	
	Должность
	Фамилия/ Подпись
	Дата

	Разработал


	К.ф.н., доцент, зав. каф. гуманитарных и социально-экономических дисциплин
	Пожидаева О.В.
	22.04.2014

	Проверил
	Директор МФ СПбУ ГПС МЧС России, к.п.н.
	Сусленкова Э.Б.
	22.04.2014

	
	
	Стр. 10 из 37



