
ВАРИАНТ № 7
Задание 1.
 Мечников, находясь в отпуске в Краснодарском крае, незаконно приобрел наркотическое средство - марихуану, собрав листья и соцветия дикорастущей конопли, которые затем высушил и измельчил руками. По окончании отпуска, указанное наркотическое средство  он перевез на своем личном автомобиле  к себе домой в г. Москву, дом 14, кв.45 по  ул. Наумова  и хранил в герметичных банках на кухне в квартире. Перед производством обыска в квартире Мечникова, следователем было предложено последнему выдать, если имеются наркотические средства, оружие, другие предметы, изъятые из гражданского оборота. Мечников добровольно выдал наркотическое средство общим весом 456 гр. 
Подлежит ли  Мечников  уголовной ответственности? 
Составьте план проведения первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий.


Задание № 2.
Журова Т.А. обратилась в ОМВД «Зюзино» с заявлением о том, что ее муж Журов М.Б. неоднократно ее избивал, а последний раз, 25.08.14 г., душил ее за шею и угрожал убийством. Следователю передали материалы проверки заявления Журовой Т.А.: объяснения Журовой Т.А., Журова М.Б. и их сына Руслана. 
Из объяснения Журовой Т.А.: «…с мужем сложились неприязненные отношения, на протяжении 2-х лет он систематически избивает меня, при этом выражается нецензурной бранью и угрожает убийством…». 
Журов М.Б. пояснил, что 25.08.14 г. он поскандалил с женой из-за разбитого стекла и побил ее, т.к. разозлился, но убивать не хотел. 
По словам Руслана, мать побаивается отца, который часто избивает ее во время скандалов. Однажды мать долго лежала в больнице, так как отец сломал ей несколько ребер. 
Примите решение и оформите соответствующий процессуальный документ, дополнив фабулу если это необходимо необходимыми  деталями.



[bookmark: _GoBack]Задание № 3
Владелец обувного магазина Сазонов А.И., получив на реализацию партию обуви, изготовленной частным ателье по пошиву обуви, дал указание продавцу Петровой Т.М. продавать обувь под видом продукции совместного российско-итальянского предприятия. Предварительно наклеив на обувь полученные от Сазонова А.И. ярлыки с изображением товарного знака совместного предприятия, Петрова Т.М. в течение дня реализовала всю имеющуюся партию товара. Через несколько дней Петрова Т.М., следуя указаниям Сазонова А.И., таким же образом реализовала новую партию обуви. 
Директор совместного российско-итальянского предприятия обратился в полицию с заявлением. 
Дайте квалификацию совершенному правонарушению. Составьте план расследования.


