      Перевести
Auch wenn das Bauingenieurwesen eine praktische Materie ist und man schon mal in Gummistiefeln durch den Baustellenmatsch wandert, baut alles auf der Theorie auf. Einerseits gilt das Studium als das am wenigsten akademische von allen Ingenieurberufen. Auf der anderen Seite sind aber in den ersten vier Semestern des Bachelors die Fächer Mathematik und Informatik allgegenwärtig. Diese Phase gilt als die härteste des Studiums.Neben den Ingenieurgrundlagen aus Mathematik, Physik, Mechanik und Informatik spielen sogar Aspekte aus den Bereichen Recht und Betriebswirtschaftslehre eine Rolle. Auch praxisnahe Vorlesungen wie Baustoffkunde und Konstruktionslehre stehen auf dem Studienplan.Hinzu kommen Grundlagen aus allen Gebieten des Bauingenieurwesens wie der technische Ingenieurbau, die Technische Mechanik, Werkstoffkunde inklusive Bauphysik und-chemie, Baukonstruktion, Bauinformatik, Verinessungskunde, Umwelt und Ökologie und natürlich die allgegenwärtige Statik. 

In den höheren Semestern und im Masterstudium können sich die Studenten dann in einer der folgenden Vertiefungsrichtungen spezialisieren. Spätestens hier wird deutlich, dass das Berufsbild der Bauingenieure nicht nur die Planung und Errichtung von Bauwerken umfasst, sondern auch darüber hinaus sehr vielseitig ist: 

Konstruktiver Ingenieurbau

 Bei dem klassischen Tätigkeitsfeld der Bauingenieure geht es vor allem um Hochbauten wie Wohn- und Gewerbegebäude, Brücken und Türme aus Beton, Stahl und Holz.
 Wasserbau, Wasser-, Abwasser- und Abfallwirtschaft.

 Dieser Schwerpunkt wird je nach Hochschule auch als Umwelttechnik bezeichnet. Inhalte umfassen vor allem Bauwerke wie Staudämme, Deiche oder Kaianlagen, die Gewinnung und Verteilung von Trinkwasser sowie die Abwasser- und Abfallwirtschaft.

 Baubetrieb
 Das Fachgebiet befasst sich weniger mit rein technischen oder naturwissenschaftlichen Methoden, sondern mit dem Management von Bauprojekten, der Bauverfahrenstechnik, betriebswirtschaftlichen Aspekten der Bau- und Unternehmensleitung und dem Facility Management.

Verkehr und Raumplanung
 Neben der Stadt-, Raum-, und Regionalplanung geht es hier uni alles, was mit Mobilität zu tun hat. Von der Verkehrsplanung und -lenkung über den Straßenbau bis hin zum Bau und Betrieb von Eisenbahnanlagen und Flughäfen.
 Geotechnik

 Dieses Fachgebiet, wird auch Grundbau oder Bodenmechanik genannt. Der Bauingenieur befasst sich hier mit Bauwerken an oder unter der Erdoberfläche. Dazu gehären beispielweise Fundamente und Gründungen, Tunnel, Kanäle, Dämme und das Bauen im Fels.
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