СУРГУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

КАФЕДРА «ФИНАНСЫ, ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ И КРЕДИТ»

КУРС «СТРАХОВАНИЕ»
задание к Контрольной  РАБОТе
Основные требования, предъявляемые к контрольной работе

Цель выполнения контрольной работы заключается в том, чтобы выявить теоретические знания студентов, полученные в процессе изучения курса «Страхование», и способность их практического применения при решении учебных задач. 

Текст контрольной работы должен быть напечатан (или написан от руки) на одной стороне бумаги формата А4 через 1,5 интервала. Шрифт – Times New Roman Cyr (кегль 12 или 14), выравнивание по ширине. Размер левого поля 30 мм, правого – 15 мм, верхнего и нижнего – по 20 мм. Все страницы нумеруются, начиная с титульного листа (на котором номер не ставится), посередине нижнего поля страницы.  


Каждое задание контрольной работы начинается с новой страницы.

Контрольные задания

Задача 1. Страховая компания планирует заключение 100 договоров имущественного страхования. Средняя страховая сумма – 25 000 ден. ед., среднее возмещение при наступлении страхового случая – 19 500 ден. ед. Средний разброс возможных страховых возмещений  - 780 ден. ед. Вероятность непревышения возмещений над собранными взносами 0,98. Доля нагрузки в структуре тарифа – 15%. Вероятность наступления страхового случая – 0,06. Определить брутто-ставку. 

Задача 2. Страховая компания планирует заключить 12 договоров сельскохозяйственного страхования. Средняя страховая сумма – 60 000 ден.ед., среднее возмещение при наступлении страхового случая – 52 700 ден. ед. Вероятность наступления страхового случая – 0,03. Вероятность непревышения возмещений над собранными взносами – 0,95. Доля нагрузки в структуре тарифа – 20%. Определить брутто-ставку.

Задача 3. Страховая компания проводит оба вида страхования из предыдущих задач: имущественное страхование и сельскохозяйственное страхование. Рассчитайте брутто-ставку для каждого из видов. 

Задача 4. Страховая сумма составляет 650 тыс. руб. Договором установлена франшиза 3% от страховой суммы. Определите страховое возмещение, если фактический ущерб составил 1) 5 000 руб., 2) 450 000 руб. 
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